

## 2024年江苏省南通市高考历史四模试卷

一、选择题：本大题共16题，每题3分，共计48分。在每题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。

1.（3分）周初，诸侯到周王室助祭，并与周王分享祭典中的祭肉，逐渐成为一项重要的礼制传统。西周晚期以降，周天子将祭肉赐予强大诸侯，成为一种非常规礼仪，作为被赐诸侯的特殊优待。这一变化说明（　　）

- A. 周王室的权威下降  
B. 统治阶层日益平等  
C. 宗法血缘关系弱化  
D. 礼乐制度趋向成熟

2.（3分）下表为汉光武帝时期经济发展的部分情况。表中信息反映的是，东汉（　　）

|                                   |
|-----------------------------------|
| 马援为陇西太守时“开导水田，劝以耕牧，郡中乐业”          |
| 渔阳太守张堪在狐双（今北京）“开稻田八千余顷，劝民耕种，以致殷富” |
| 杜诗任南阳太守时，大力修治境内陂池，开垦荒地            |
| 任延为武威太守时“乃为置水官吏，修理沟渠，皆蒙其利”        |

- A. 冶铁技术进步助力农业丰收  
B. 官府推动农田水利事业发展  
C. 稻作技术在北方农业区普及  
D. 河西四郡大力发展水利灌溉

3.（3分）隋炀帝见到新编成的地理图书《区宇图志》中有“以吴人为东夷”，大为不满，要求重修。他认为，吴是华夏之地，天下名都，并不是东夷，京兆与吴地地位相当，相得益彰。隋炀帝修撰地理图志（　　）

- A. 利于结束南北分裂局面  
B. 顺应了政治中心东移趋势  
C. 意在调整地方行政层级  
D. 体现了大一统的政治理念

4.（3分）精通天文的宋朝官员苏颂出使辽朝期间，正好遇到辽国冬至，辽人要求宋使入朝贺节，但苏颂不肯，因为辽历比宋历早一日。他知道对方“不禁天文、术数之学，往往皆精”，“其实契丹历为正也”，在回朝后将此事奏报宋廷，纠正了这一失误。对这一事件理解正确的是（　　）

- A. 宋朝文化科技相对落后  
B. 契丹注重吸收中原习俗  
C. 辽国促进天文历法发展

- D. 辽宋政权长期对立冲突
- 5.（3分）明朝万历年间，御史钟化民前往河南赈灾，令各府州县于每堡设立义仓一所，劝各户出谷米。至荒歉时，各户自将所出谷米取回使用。此后，河南多地修建了义仓等仓储。由此可知，明代（ ）
- A. 社会力量主导民间救济  
B. 政府重视民间积谷备仓  
C. 官方储备保障灾区救济  
D. 义仓侧重日常生活赈济
- 6.（3分）太平天国战争结束后，清廷和江宁将军都急欲恢复江南驻防旗营旧制。但地方督抚不愿以地方财政来供养驻防八旗，常以资金匮乏为由拖延执行清廷的谕令，敷衍江宁将军的重建要求，直到光绪二十四年江南驻防旗营旧制也未能完全恢复。地方督抚的行为反映出（ ）
- A. 清末中央财政权力的下移  
B. 清廷失去了对地方的控制  
C. 官办军事工业资本积累不足  
D. 江南旗营驻防地区经济萧条
- 7.（3分）1909年11月，上海地方士绅们效仿租界公厕，集资建造了首座华界公厕。到民国初期已有24座水泥混凝土结构的公厕。南京国民政府成立后，华界公厕的兴筑与管理成为卫生当局的重点工作，其数量不断增加。这体现了（ ）
- A. 公共卫生体系得以健全  
B. 基层社会治理的民主化  
C. 城市基础设施功能完善  
D. 近代上海都市化的发展
- 8.（3分）1938年初，战地记者、作家周立波走访晋察冀边区，在阜平城外数十里参观了边区军校。他发现“爬山”是一门很重要的功课，军校每天都有。毕业后，军校学员都能带着所学的山地战理论和所受的训练运用于战斗指挥上。这表明（ ）
- A. 敌后游击战在相持阶段广泛开展  
B. 中共善用自然条件推动敌后抗战  
C. 边区政府动员民众参加军事训练  
D. 抗日武装注重改造地形进行作战
- 9.（3分）1966年国庆节后，辽宁省图书馆管理的《四库全书》装了满满三节车皮，由沈阳铁路局运往兰州。兰州军区派出27辆军用卡车将《四库全书》运抵战备书库。这一图书内迁的意图应是（ ）